
Chapitre 1: Ve
teurs I

1 Notion de ve
teur

Dé�nition:

Soit A et B deux points distin
ts du plan, le ve
teur

−−→
AB est 
ara
térisé par :

• sa dire
tion : 
elle de la droite (AB) et de toutes les droites parallèles à (AB) ;

• son sens : de A vers B ;

• sa norme : la distan
e AB que l'on note ‖
−−→
AB‖.

A

B

Remarque:

Si A et B sont 
onfondus, le ve
teur

−−→
AB =

−→
AA s'appelle le ve
teur nul et est noté

−→
0 .

Le ve
teur n'a ni dire
tion ni sens, sa norme est égale à 0.

Dé�nition:

Deux ve
teurs

−−→
AB et

−−→
CD sont égaux si et seulement si

D est l'image de C par la translation de ve
teur

−−→
AB.

A

BC

D

Conséquen
es :

• Deux ve
teurs

−−→
AB et

−−→
CD non-nuls sont égaux s'ils ont même dire
tion, même sens et même norme.

•
−−→
AB =

−−→
CD si et seulement si ABDC est un parallélogramme (qui peut-être aplati).

Remarque:

Soit

−→
u =

−−→
AB un ve
teur non-nul du plan, on peut tra
er à partir de n'importe quel point du plan un ve
teur égal au ve
teur

−→
u . On dit que le ve
teur

−→
u a une in�nité de représentants !

−→
u

A

B
C

D

E

F
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2 Somme de ve
teurs

La somme de deux ve
teurs

−→
u et

−→
v est le ve
teur noté

−→
u +−→

v que l'on peut représenter de l'une des deux manières suivantes :

−→
u

−→
u

−→
v

−→
v

−→
u +−→

vA

B

C

Si on 
hoisit un point A quel
onque, on pla
e les points B et C tels que

−−→
AB = −→

u et

−−→
BC = −→

v , alors le ve
teur

−→
AC représente

le ve
teur

−→
u +−→

v . On en déduit la propriété suivante :

✄

✂

�

✁Relation de Chasles Pour tous points A, B et C,

−−→
AB +

−−→
BC =

−→
AC

−→
u

−→
v

−→
u +−→

vA

B

D

C

Si on 
hoisit un point A quel
onque, on pla
e les points B et C tels que

−−→
AB = −→

u et

−→
AC = −→

v , alors le ve
teur

−→
u +−→

v =
−−→
AD

tel que ABDC soit un parallélogramme éventuellement aplati.

✞

✝

☎

✆
Règle du parallélogramme Pour tous points A, B et C,

−−→
AB +

−→
AC =

−−→
AD où D est tel que ABDC soit un parallé-

logramme éventuellement aplati.

3 Produit d'un ve
teur par un réel

Dé�nition:

Soit

−−→
AB un ve
teur non-nul du plan et k un nombre réel non-nul :

• Le ve
teur k
−−→
AB =

−−→
CD a même dire
tion que

−−→
AB, 
'est à dire que (AB)\\(CD)

si

✄

✂

�

✁k > 0 si

✄

✂

�

✁k < 0

•
−−→
CD a même sens que

−−→
AB •

−−→
CD et

−−→
AB sont de sens 
ontraire

• CD = k ×AB • CD = −k ×AB

Exemples:

Voi
i deux exemples ave
 k = 2 et k = −
1

2

−−→
CD = 2

−−→
AB

A

B

C

D

−−→
CD = −

1

2

−−→
AB

A

B

C

D

Remarques:

• Si k = 0 ou si

−−→
AB =

−→
0 alors k

−−→
AB =

−→
0 .

• Si k = −1 :

- On dit que

−−→
AB et −

−−→
AB sont opposés ;

- Le ve
teur qui a même norme et même dire
tion que le ve
teur

−−→
AB mais qui a le sens opposés est le ve
teur

−−→
BA don
 :

−
−−→
AB =

−−→
BA
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4 Ve
teurs 
olinéaires

Dé�nition:

Deux ve
teurs

−→
u et

−→
v sont 
olinéaires si et seulement si l'un est le produit de l'autre par un réel.

Exemple:

−→
v = 2−→u don


−→
u et

−→
v sont 
olinéaires.

−→
u

−→
v = 2−→u

Remarque:

Le ve
teur nul est don
 
olinéaire à tous les ve
teurs.

Propriété:

Si

−−→
AB et

−−→
CD sont deux ve
teurs non-nuls, on a les équivalen
es suivantes :

(AB) et (CD)

−−→
AB et

−−→
CD il existe un

sont ⇔ sont ⇔ nombre k tel que

parallèles 
olinéaires

−−→
CD = k

−−→
AB

Propriété:

Trois points distin
ts du plan A, B et C sont alignés si et seulement si les ve
teurs

−−→
AB et

−→
AC sont 
olinéaires.

Preuve :

A, B et C sont alignés et distin
ts ⇔ (AB)\\(AC) ⇔
−−→
AB et

−→
AC sont 
olinéaires
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